



为2022描绘壮丽蓝图

——政协委员建言北京冬奥会筹办

据新华社北京3月12日电 2022年北京冬奥会成为全国政协十三届一次会议体育界别小组的重点议题。12日,体育界别针对冬奥会的话题进行了专题讨论,对于筹备、备战、文化传承等话题,委员们和相关部委的负责人从不同角度进行了探讨和交流。

办赛:奥运为“轴”大局出发

北京冬奥会具有强大的带动能力,这一点是委员们的共识。以奥运为中轴和切入点,各个相关行业都有着十分广阔的想象空间。北京冬奥组委秘书长韩子荣表示,冬奥会是重要节点的重大活动,将对中国的政治、经济、文化、外交等等层面产生很多影响。

“冬奥会对于精准扶贫、京津冀协同发展都有重要作用,所以我们在交通一体化、环境联防联控、产业互融互促等方面加大力度,另外还包括场馆建设和基础设施建设,要打造值得传承的优质

资产,真正把冬奥赛场(打造)成为京张旅游产业带以及冰雪产业带的核心区。”韩子荣说。

全国政协委员、中国奥委会副主席冯建中认为,冬奥会的筹办是整体的、系统性的工作,筹备大赛的过程中需要有一定的思想性和深度。

对于具体措施,冯建中提出五点:一是把办赛人员的吸纳、培养、提高当成重点事情来抓,把各领域的高手找到,放到关键的位置上;二是在规范化方面下工夫,建议做好标准化工作,写操作性强的文案;三是做好突发事件的应对预案;四是加强有关办赛人员的操练,做到烂熟于胸;五是要加强协同能力和协作能力。

韩子荣表示:“无论是体育产品的突飞猛进,还是老百姓生活的剧变,还是冬奥经济的培育引领,发展空间都特别大。”

竞技:差距不小 挑战艰巨

国家体育总局副局长高志丹介绍,申冬奥成功至今,国家体育总局已经尽可能实现了所有项目的开展,但冬季项目的发展依然存在着很多短板。比如人才短板,尤其是新开展的项目,基本上在靠外教;场地器材短板,冰上、雪上的训练场地依然需要改善等等。

“我们计划朝着国际领先的方向去发展,不断加强我们管理层面认知能力的提高,不断加大和国外合作。平昌冬奥会给我们上了很好的一课,我们充满希望,但1块金牌、9块奖牌,差距还是很大的,北京冬奥会是历史机遇,更是艰巨挑战。”高志丹说。

全国政协委员、北京体育大学副校长胡扬认为,为进一步提升冬季项目竞争力,国家体育总局应该尽快制定一个名单,确定各个项目的优势程度,以此为参考对其投入有所区分。“我们的精力、经费要重点投入优势项目,其次是发展次优势项

目、普及一般性项目。平昌冬奥会给我们印象很深,韩国代表团也是在个别项目上进行了重点突破。”

全国政协委员、北京体育大学校长池建也认为,备战应该实现“长短结合”,也就是长期规划与短期提高相结合。“不同项目的优势程度不同,针对性措施可以抓好关键少数、实现短期突破。”

普及:校园先行 任重道远

胡扬认为,当下推进冰雪运动普及,可以着力将冰雪运动引入学校体育。“单靠雪场和俱乐部,能参与冬季项目的人数很有限。如果能引起学生的兴趣,冬季运动的人口基础一下会变大。”

要想冰雪运动真正走入校园,还涉及教师和硬件的问题。胡扬说:“希望能够利用冬奥会大力培养体育教师,培养能够教授冬季项目的体育教师。场地设备的问题上,希望仿真冰、仿真雪技术能够尽快实现突破,这也让‘北冰南移’更加有前景。”

两会快闻

全国人大常委会法工委: 备案审查建议数量大幅增加

据新华社北京3月12日电 备案审查是我国维护法制统一、维护宪法权威的一项重要宪法性制度。全国人大常委会法工委副主任许安标12日在十三届全国人大一次会议记者会上介绍,全国人大常委会首次听取和审议备案审查工作情况报告后,社会反响很大,审查建议数量出现大幅度增加,仅2018年1月和2月,就收到备案审查建议4000多件。

“当然对这4000多件我们正在进行甄别,有一些是表示感谢、支持的,也有一些是提出新的审查建议的。”许安标说,总体来说,审查建议数量大,增长速度快,涉及领域广。经梳理,审查建议内容主要包括市场经济活动、公平竞争规则方面的规定,有关行政强制、行政处罚等方面的规定,有关婚姻家庭、劳动用工等方面的规定,以及有关限制或者剥夺人身自由的刑事、行政措施等方面的规定。

全国人大财经委: 供给侧结构性改革要更好支持制造业

据新华社北京3月12日电 全国人大财政经济委员会副主任委员尹中卿12日在十三届全国人大一次会议记者会上说,去年财经委展开专题调研,在供给侧结构性改革推进制造业发展专题提出6方面建议,有力推动了国务院有关部门的工作。

建议包括:如何正确认识和处理制造业与服务业、政府与市场、制造业与金融业、传统产业和新兴产业、大中型企业与小微企业、国内市场与国际市场之间的关系。

在制造业与服务业的关系方面,尹中卿说,随着电子商务、大数据、云计算、物联网的快速发展,制造业形态更加多样,科技含量和附加值更高。在大力发展服务业时,一定要促进制造业转型升级,提升制造业价值链向微笑曲线两端延伸。

全国人大环资委: 以钉钉子精神抓好大气污染防治监督

新华社北京3月12日电 全国人大环资委副主任委员袁驷12日在十三届全国人大一次会议记者会上表示,全国人大常委会开展对大气污染防治的监督工作,一个突出特点就是坚持发扬钉钉子精神,一直钉到底。抓住京津冀大气污染防治问题这个最为突出的钉子来钉,锲而不舍,一直钉到出成效、出蓝天。

用创新推动中国制造“品质革命”

——代表委员建言中国制造“创新策”

据新华社北京3月12日电 “我国每年集成电路及电子元器件进口额超过5000亿美元,超过原油进口。仅芯片一项就有约2400亿美元。”全国政协委员、中国电子信息产业集团董事长芮晓武的发言在两会期间引发关注。

一些代表委员认为,迈向高质量发展,中国制造必须加大技术攻关力度,用创新推动“品质革命”。

核心技术,就是发展潜力。

全国政协委员、新兴际华集团董事长奚国华说,单纯依靠承接、模仿和复制国

外先进技术来提高全要素生产率、促进经济发展的时期已过去,对自主创新的要求越来越高,技术日益成为国家发展的战略性资源和国际竞争力的核心要素。

“创新是活下来的法宝,也是唯一路径。”全国人大代表、TCL集团董事长李东生说,一些高端制造业面临激烈的国际竞争和较高技术壁垒,前期资金投入巨大,很难较快见到回报。但越是困难,越要坚定创新。

“这是中国企业实现弯道超车的机会。”李东生说,以显示屏为例,即便在困难时期,TCL依旧坚持每年的

研发投入占销售收入的4%以上。得益于提前布局,TCL在柔性显示、印刷显示等下一代显示技术上处于国际一流水平,成为产业领跑者。

不只是核心技术,基础工艺、材料的创新也为中国制造奠定“起飞”条件。

全国人大代表、一汽大众汽车有限公司成都分公司涂装车间西区面漆工段操作技工黄波对此深有感触。“一个轴承、一颗螺丝钉都决定着装备的质量和生命力。不论是锻造技术还是安装工艺,都要在实践中不断摸索创新,为产品提升价值。”他

说。

保护知识产权,就是保护生产力。

全国政协委员、中国版权协会理事长阎晓宏说,知识产权是培育创新的沃土。随着人工智能、新材料等产业兴起,更要将知识产权意识深入人心,成为创新发展的核心竞争力。

保护知识产权还意味着将其进一步成果化。全国政协委员、中国电子学会秘书长徐晓兰建议,通过构建政策扶持、保险配套等体系,加速创新成果转化应用、形成有效供给,为制造业的发展注入活力。

用法网管好“网”,多设“点”心不慌

——于志刚代表建议尽快设立互联网法院

新华社北京3月12日电 全国人大代表、中国政法大学副校长于志刚建议,借鉴杭州成立互联网法院的经验,北京、深圳等作为互联网发展的中心城市,应当尽快设“点”成立互联网法院。

近年来,互联网、移动互联网等快速发展,随之而来的是网络侵权、网络欺诈、个

人网络信息泄露、倒卖等案件大量发生。2017年,经批准杭州设立了互联网法院,集中审理涉网案件。

“但是,就目前互联网发展的态势来看,仅在杭州设一个互联网法院的‘点’并不太够。”于志刚说,当前网络的民事纠纷、违法犯罪类型发生了巨大变化,比如一

个网络小额贷款公司一年的放贷量可能达200亿元左右,以一笔贷款平均2000元左右的贷款笔数、呆坏账率25%左右计算,出现的民事案件数量甚至可达上百万起。

“这是任何一个省的三级法院都不敢接、无法承受的案数量。此类新型案

件性质非常清楚,但是案件数字是天量的,没有法院有足够的力量管辖。”于志刚建议,北京、深圳等作为全国科技创新中心和互联网发展的中心城市,应当尽快成立互联网法院,多“点”开花管好涉网案,让基层法院不再因“网”忙得心慌。